

時，發現水道內的雜草叢生，不但有礙觀瞻，更造成衛生問題及汛期來臨時防洪的隱憂，所以懇請水利局協助高楠里，在農曆春節前來執行清疏的工作。

- 2、關於後續推動的九番埤排水水岸環境改善工程，剛才李里長所提到公廁、體能及親子遊樂等設施規劃，甚至編列養護的經費，這部分可能不屬水利局管轄範圍，所以後續一些跨局處的協調工作，市議員吳利成服務處也會樂意協助進行溝通協調工作。

(三) 仁武區五和里許有長里長

- 1、個人認為此類水岸環境改善工程，講求的是生態工法，通常置重點於景觀美化，例如生態緩坡或是水岸的植栽，卻輕忽排洪及滯洪需求，普遍將排水的閘門、溝渠及水道做得不夠深且不夠寬，而用環境美化的植栽，在維護經費不足情形下，疏於養護，營造的景觀是優美，但造成洪汛來臨時無法發揮應有作用。
- 2、生態緩坡的設計，雖然美觀，但以過去經驗來看，尤以後續的養護作業經常造成困擾，因怪手、挖土機等大型機具操作上，緩坡的設計常造成作業上困難，使得養護清淤效果大打折扣。
- 3、因為九番埤排水系統涵蓋範圍遍及仁武區高楠、五和及八卦里，因該區域多為農業種植區域，有許多灌溉用水的排放，與市區住宅及商業等人口密集區相比，在排水上通常含泥量較大，因此在規劃設計上絕不能與一般住宅、商業甚至工業區的標準作設計依據，大量淤泥所帶來的淤積以及後續清淤養護的問題，一定要審慎評估，納入規劃。

(四) 福山里里民代表

- 1、後港重劃區及霞海重劃區興建中與已完成的滯洪池，這些自辦重劃區的規劃設計，當初是否由工務局或其他局處擅做決定辦理？還是有會同水利局專業規劃？若無，是否應利用此次機會重新檢討，如果可以納入此案統籌規劃，是否可以創造更大腹地、蓄水功能更加提升呢？請水利局

妥為考量。

- 2、九番埤 1 期、九番埤 2 期及目前九番埤 3 期（國道 1 號東側）等，因濕地公園與一般公園管理不同，以整體流域來看，未來養護作業建議是否統一由水利局單一部門執行，避免因工務局等非水利專業負責，造成執行成效不彰等情形產生。
- 3、北屋排水河岸西側（近榮總）至土地公廟段，尚未完成河岸柏油鋪設，建議儘速完成，以利道路銜接。另後港橋上游至高速公路以西段亦應儘速完成，因都市計畫均已核定河岸兩側應有便道之設計。

（五）仁武區八卦里謝秋江里長

- 1、對於本案土地徵收問題，建議應全數完成徵收後再行開工，避免因為土地尚未完成徵收，而造成工期暫緩、甚至延宕，或是分期分階段辦理的情形。
- 2、針對高楠里李里長提出應編列預算雇請人力執行公共設施維護及河道清疏作業之建議，個人表示贊同，如此才能維持防洪設施正常功能外，也可維護周邊環境整潔，提升民眾親近之意願。

（六）仁武區公所代表曾進丁技士

個人認同高楠里李里長的建議，希望水利局能於農曆春節前，將九番埤的雜草及淤泥協助清疏。

六、會議結論：

今天的會議主要針對本局未來規劃先行向各位做初步說明，後續的細部設計與執行，須待今年度爭取到預算方可執行，而各位先進所提出的各項建議，本局一定會納入後續規劃及考量。

七、散會：同日 12 時 00 分。

八、 會議照片：



高雄市政府水利局召開「九番埤排水水岸環境改善工程」 地方說明會簽到表

一、會議時間：108 年 1 月 16 日(星期三)

二、會議地點：高楠社區發展協會

三、與會人員：

單	位	職	別	姓	名
		市議員吳利成服務處	主任	陳	祐廷
	水利局			陳	建良
				盧	艾偉
	仁武區公所		技士	曾	進丁
	高楠社區發展協會		理事長	李	蘇玉英
				林	玉粉

單	位	職	別	姓	名
八卦社區發展協會					
五和社區發展協會					
仁武區高楠里	李志能			(見長)	
	見民			林素貞	
				呂嬌	
				劉素貞	
				高志輝	
				王基孝	

單 位	職 別	姓 名
仁武區八卦里	里長	謝秋江
仁武區五和里	許有長	
福山里	原住民	

單 位	職 別	姓 名
鴻威際工程顧問 股份有限公司	總長	薛崇峰
鴻威際工程顧問 股份有限公司		
鴻威際工程顧問 股份有限公司		
國立高雄大學	主任	姜明溪
國立高雄大學	助理	趙連德
國立高雄大學	〃	曾麗娟
國立高雄大學		